

清代台灣「番墾戶」之研究

——以岸裡社潘家為例

黃富三

國立台灣大學歷史系教授

一 本計劃之緣起

筆者在研究「霧峰林家」時，為搜集相關一手資料，開始閱讀台大所藏岸裡社文書，發現其中含有極豐富的資料，對清代台灣土地開發史、族群關係、民間借貸等問題的釐清有極大的助益，因而萌生處理岸裡社問題之念。民國七十七年九月，筆者即以本研究專題向國科會申請為期二年之計劃。然而，由於資料之繁雜、田野訪查工作之耽擱，未能如期完成，預定延至民國八十年二月底完成，目前正在趕寫中。

二 計劃之目的

土地開發乃清代台灣史的一大課題，而開發涉及漢人與土著間的交往，以往的研究多側重漢人方面，不僅材料偏于一方，史觀亦不免失之公允。幸而，岸裡社留有大量的文書於世，可藉以重建較完整、客觀的歷史。

學界均深知漢墾戶在台灣開發史上的重要性，然而，是否有「番墾戶」？如有，其角色又如何？至今，仍不甚了了，實有深加探討之必要。本研究意欲自岸裡社潘家着手，檢討其於台灣開發史上所扮演的角色以及所發生的種種拓墾問題。深信本研究對「番墾戶」問題，尤其是「漢番合作」問題，當有進一步釐清的作用。

三 本研究所採行的方法與步驟

本研究基本上以文獻之搜集為主、田野調查為輔的方式進行，亦即先據文獻資料建立問題架構，再進行實地探勘與訪談，以解答疑點或發掘新資料。但有時亦逆向進行，即據訪談時所得之有價值線索，探尋原始資料，以驗証其真偽。

由於岸裡社文書數量極為龐大，而且分散各處，搜集費時、處理費事，為減少失真又方便研究，乃投入極多人力、時間，進行建卡工作，對卡片項目之編列力求完整。目前，台大之岸裡社文書大多已詳細建卡（共 1,131 號），台中省立圖書館（已出版）與省立博物館所藏文書亦部分建檔，並輸入電腦。其它，零散之文書，如鯉魚潭、中縣文獻、大租取調書、

台灣私法等，陸續在搜羅建卡中。

此外，潘家與張家（張達京、達朝）族譜亦用來對照文書，但也逆向以文書校正、補充族譜之錯誤與不足。

資料之搜集與建卡有賴正式與非正式助理先後協助進行，計有黃福得、李季樺、劉曉芬、林素芬、楊美雲、張隆志、張僑、童長義等人。

四 本研究所處理之問題

本研究所處理之問題可分數項：

(一)潘家崛起為墾戶的背景：潘家因領導岸裡社效力清廷取得政治特權，由此而獲得經濟利益。

(二)潘家之拓墾手段：探討潘家如何解決拓墾之生產要素問題，如土地、資本、勞力、技術、組織等。

(三)拓墾之成果：盡量利用可能取得之資料估計潘家之拓墾地區與面積，以及所得之租額

。

(四)墾成後之業佃關係：探討荒埔墾成田園後所建立之土地所有權關係（業佃關係），以及在此制度下所產生之問題。

(五)潘家之財務狀況：檢討土地拓墾對潘家之經濟效益。

五 本研究之自我評估

本計劃如能依原始構想、架構，如期完成，深信對台灣土地開發史與漢番關係史當有某種程度的貢獻。惟困難仍不少，影響結論之確定。例如岸裡社遺址多已散失，岸裡社族人之姓名問題、文書龐雜不易處理等問題，均有待解決。